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АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПРОГУЛЮВАННЯ ЗАНЯТЬ НА НАВЧАЛЬНУ УСПІШНІСТЬ УЧНІВ 
СЕРЕДНІХ ШКІЛ У КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ ТА СЕСТРИНСЬКОЇ СПРАВИ

Анотація. Прогулювання занять є значною соціально-педагогічною проблемою, яка негативно втручається 
в навчальний процес і впливає на загальну шкільну успішність учнів. У середовищі середніх шкіл це явище 
проявляється не лише порушенням регулярної шкільної відвідуваності, але й пов’язане з нижчою мотивацією 
до навчання, слабшими навчальними результатами та підвищеним ризиком шкільної неуспішності. Регулярна 
участь у навчанні відіграє важливу роль у здобутті нових знань, розвитку навичок і формуванні позитивних 
навчальних звичок учнів. Мета дослідження: з’ясувати причини прогулювання занять серед учнів середніх 
шкіл Словаччини, рівень поширення прогулів з огляду на стать учнів та їхній вплив на навчальні результати 
учнів. У роботі була використана кількісна дослідницька стратегія, як інструмент було використано анкету 
власної розробки. Результати були опрацьовані непараметричним двовибірковим U-тестом Манна–Вітні (на 
рівні α  =  0,05) та коефіцієнтом рангової кореляції Спірмена R. Результати нашого дослідження показали, 
що навмисне пропускання занять трапляється частіше у хлопців, ніж у дівчат. Серед найчастіше зазначених 
причин відсутності були так звані фальшиві медичні причини як мотиваційні фактори з боку учнів. Водночас 
підтверджено, що прогули мають негативний зв’язок із навчальними результатами, причому зі зростанням 
рівня пропускання занять відбувається погіршення шкільної успішності. Результати дослідження вказують на 
потребу приділяти підвищену увагу профілактиці прогулів у шкільному середовищі. Важливо зосередитися 
передусім на посиленні мотивації учнів до навчання та створенні позитивного класного клімату. Значну роль 
відіграє також співпраця школи з родиною та своєчасна ідентифікація ризикових факторів, що призводять до 
пропускання занять. Частиною профілактики повинні бути також профілактичні та інтервенційні програми, 
спрямовані на підтримку регулярної шкільної відвідуваності та покращення ставлення учнів до школи.

Ключові слова: прогули занять, пропускання уроків, соціальна робота, сестринська справа.

Вступ. Прогулювання занять сьогодні є важли-
вою соціально-педагогічною проблемою, яка нега-
тивно впливає на виховно-освітній процес і водно-
час на загальну шкільну успішність учнів. У серед-
овищі середніх шкіл це явище пов’язане не лише з 
порушенням регулярної шкільної відвідуваності, 
але й зі зниженою мотивацією до навчання, слабши-
ми навчальними результатами і, відповідно, вищим 
ризиком шкільної неуспішності. Регулярна участь 
у навчальному процесі відіграє ключову роль у за-
своєнні нових знань, розвитку навичок і формуванні 
навчальних звичок учнів. Освіта є необхідною цін-
ністю кожного народу. Водночас доступ до освіти є 
основним правом кожної людини. Освітній процес 
має реагувати на динамічні умови в суспільстві та 
постійно спрямовуватися на підвищення якості [1].

Відсутність на заняттях може призводити до пев-
них прогалин у знаннях, які згодом впливають на за-
гальну навчальну успішність учнів. Прогулювання 
занять водночас часто пов’язане з багатьма фактора-
ми, які можуть впливати на ставлення учня до шко-
ли та до освіти. Тому дослідження цього феномену є 
важливим з погляду ідентифікації причин і наслідків 
нерегулярної шкільної відвідуваності. Метою нашої 
роботи є проаналізувати вплив прогулювання занять 
на навчальну успішність учнів середніх шкіл та вка-

зати на можливі зв’язки між рівнем відсутності на за-
няттях і шкільними результатами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
професійній термінології прогулювання занять ви-
значається як порушення поведінки учня, що про-
являється навмисним пропусканням або уникненням 
шкільного навчання без згоди та відома батьків [2]. 
У цьому значенні прогулювання занять становить 
будь-яку невиправдану або непідтверджену відсут-
ність у школі з урахуванням правил шкільної відвід-
уваності. Прогулювання занять є поняттям, яке часто 
пов’язується з негативним ставленням до школи чи 
неприйняттям цінності освіти. Також це може бути 
реакцією на невдачу в навчальній успішності [3].

У педагогічному аспекті прогулювання занять 
є одним із проявів соціально-патологічних явищ у 
шкільному середовищі  [4]. Прогулювання занять 
і надалі сприймається як одна з найсерйозніших 
проблем, з якими стикаються початкові та середні 
школи, оскільки серед найчастіших причин незавер-
шення дев’ятирічної обов’язкової шкільної освіти є 
саме надмірна відсутність учнів на заняттях [5]. Про-
гулювання занять означає недотримання основних 
правил, які діють для кожного учня [6].

Причини прогулювання занять є різноманітними 
та випливають із поєднання індивідуальних, сімей-
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них, шкільних і соціальних факторів. Досить важ-
ливо не лише досліджувати частоту та способи про-
гулювання занять, але й його глибші взаємозв’язки. 
Це свідчить про те, що розв’язання цієї негативної 
проблеми потребує послідовного та індивідуального 
підходу [3].

Автори досліджували переважно психосоціальні 
фактори прогулювання занять, до яких віднесли пе-
редусім погані стосунки з предметом або вчителем, 
страх перед булінгом і поганими оцінками, переван-
таження та тиск щодо успішності учня, вплив одно-
літків і знецінення норм. Приниження та булінг з боку 
класного колективу можуть викликати побоювання, 
які призводять до уникання шкільної відвідуваності. 
Не менш важливим елементом є страх академічної 
невдачі, який може відвернути учня від відвідування 
школи. Крім того, надмірне навантаження, пов’язане 
з високими очікуваннями, може викликати потребу 
втечі зі шкільного середовища. Нарешті, знецінення 
норм може відбуватися під впливом однолітків, які 
вважають «ходіння поза школою» сміливим вчинком 
або проявом бунтарства [7].

До психосоціальних факторів інші автори також 
віднесли порушення нервової системи, психосо-
ціальну незрілість, емоційну лабільність, знижену 
адаптивність, порушення поведінки тощо [8]. Стар-
шокласна молодь також у зв’язку з прогулюванням 
занять піддається негативному впливу куріння, вжи-
вання алкоголю або енергетичних напоїв. Ці ризико-
ві фактори призводять до зниження фізичної актив-
ності молоді, підвищеного споживання їжі та, відпо-
відно, до виникнення надмірної ваги й ожиріння. Із 
надмірною масою тіла пов’язані не лише соціальні 
незручності, але передусім і низка медичних усклад-
нень, таких як серцево-судинні, метаболічні чи інші 
хронічні захворювання. Уникнення цих ускладнень 
є також завданням сестринської справи. Необхідно 
інформувати молодь про профілактику виникнення 
ожиріння та всіх ризикових факторів  [9]. Важливо 
створювати умови для стимуляції розвитку дитини 
від самого початку, оскільки розвиток особистості 

дитини зумовлюється не лише генетичними факто-
рами, але й впливом середовища [10].

Мета дослідження: з’ясувати думки учнів се-
редніх шкіл Соваччини щодо прогулювання занять. 
Часткові цілі: з’ясувати відмінності в причинах про-
гулювання занять; визначити рівень поширення про-
гулювання занять серед учнів середніх шкіл з огляду 
на стать; з’ясувати вплив прогулювання занять на на-
вчальні результати учнів. Дослідницькі гіпотези:

Гіпотеза 1: Прогулювання занять частіше виника-
тиме через суб’єктивно зазначені фальшиві медичні 
причини як мотиваційні причини.

Гіпотеза 2: Прогулювання занять частіше трапля-
тиметься у хлопців, ніж у дівчат.

Гіпотеза 3: Рівень прогулювання занять негатив-
но впливатиме на навчальні результати учнів.

Методи дослідження. У нашому дослідженні як 
інструмент було використано анкету власної розроб-
ки, яка містила соціально-демографічні запитання та 
запитання, спрямовані на досліджувану область. У 
межах причин прогулювання занять ми досліджува-
ли дві категорії так званих мотиваційних факторів, 
до яких були віднесені такі пункти: не хочеться йти 
до школи, відсутність інтересу до навчання, бажання 
проводити час в іншому місці. До так званих фаль-
шивих медичних причин були віднесені такі пункти: 
симулювання хвороби, зловживання виправдову-
вальними довідками та удавання болю або втоми. 
Для оцінювання отриманих даних було використано 
непараметричний двовибірковий U-тест Манна–Ві-
тні (на рівні α = 0,05) та коефіцієнт рангової кореля-
ції Спірмена R.

Дослідну вибірку було сформовано цілеспрямова-
ним відбором і вона складалася з учнів середніх шкіл 
Кошицького краю. Із загальної кількості було пред-
ставлено 71 жінку (45,5%) та 85 чоловіків (54,5%). 
Учні були віком від 15 до 19 років і навчалися в гім-
назіях та середніх професійних школах (Таблиця 1).

З огляду на тип школи, більшу частку становили 
учні середніх професійних шкіл у кількості 77, тоді як 
у гімназіях було представлено 45 учнів (Таблиця 2).

Таблиця 1
Дослідна вибірка

Відповідь Жінка Чоловік Разом
p. % p. % p. %

Гімназія 37 23,72 27 17,31 64 41,03
Середня професійна школа 34 21,79 58 37,18 92 58,97
Разом 71 45,51 85 54,49 156 100,00

Джерело: систематизовано автором

Таблиця 2
Характеристика вибіркової сукупності за типом школи та статтю вчителів

Відповідь Жінка Чоловік Разом
p. % p. % p. %

Гімназія 30 24,59 15 12,30 45 36,89
Середня професійна школа 42 34,43 35 28,69 77 63,11
Разом 72 59,02 50 40,98 122 100,00

Джерело: систематизовано автором

Виклад основного матеріалу. Метою першої гі-
потези, для перевірки якої було використано непара-
метричний двовибірковий U-тест Манна–Вітні, було 
встановити, чи існує статистично значуща різниця 
в причинах прогулювання занять між студентами. 
Результати U-тесту Манна–Вітні згідно з таблицею 
3 показали статистично значущу різницю в рівні на-
вмисного пропускання школи з огляду на зазначені 

причини між учнями гімназій та учнями середніх 
професійних шкіл (U = 2101,00; p = 0,001459 < 0,01). 
Значення effect size η² = 0,059 вказало на малий до 
середнього вплив фактора «причини прогулювання 
занять» на рівень навмисного пропускання школи – 
приблизно 6,00 % варіації показників прогулювання 
можна пояснити саме причинами. Гіпотеза 1 підтвер-
дилася (Таблиця 3).
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Таблиця 3
Результат U-тесту Манна–Уітні для змінних гіпотези 1

U-тест Манна–Уітні 
За змінною «Тип школи» 
Позначені тести є значущими при p < 0,05000

Мотиваційні 
причини

Фальшиві медичні 
причини

U Z p-значення

Навмисне 
пропускання школи

4181,00 8065,00 2101,00 3,18265 0,001459

Легенда: Сума рангів – середній ранг, U, Z – тестова статистика, p – рівень статистичної значущості
Джерело: систематизовано автором

Різні дослідження вказують на відмінності у став-
ленні до шкільних обов’язків та дотриманні шкіль-
них правил між хлопцями і дівчатами. У зв’язку з 
цими висновками за допомогою наступної гіпотези 
ми перевіряли, чи буде прогулювання занять частіше 

траплятися у хлопців (n = 85), ніж у дівчат (n = 71).
Результати U-тесту Манна–Вітні згідно з Табли-

цею 4 підтвердили статистично значущу різницю в 
рівні навмисного пропускання школи між дівчатами 
та хлопцями (U = 2425,50; p = 0,0273 < 0,05). Гіпоте-
за 2 підтвердилася.

Таблиця 4
Результат U-тесту Манна–Уітні для змінних гіпотези 2

U-тест Манна–Уітні 
За змінною «Стать» 
Позначені тести є значущими при p < 0,05000

Сума рангів 
вища

Сума рангів нижча U Z p-значення

Навмисне 
пропускання школи

4981,500 7264,500 2425,50 -2,2071 0,027309

Легенда: Сума рангів – середнє місце у ранжуванні, U, Z – тестова статистика, p – рівень статистичної 
значущості

Джерело: систематизовано автором

За допомогою наступної гіпотези ми перевіря-
ли, чи існує зв’язок між прогулюванням занять та 
навчальними результатами студентів. Ми припуска-
ли, що частіше навмисне пропускання занять буде 
пов’язане з гіршою успішністю. Для оцінювання цієї 
гіпотези було використано коефіцієнт рангової ко-

реляції Спірмена. Результати кореляційного аналізу 
згідно з Таблицею 5 підтвердили статистично значу-
щу, позитивну, середньо сильну кореляцію між рів-
нем прогулювання занять і академічною успішністю, 
відповідно неуспішністю учнів (R = 0,674; p < 0,001). 
Гіпотеза 3 підтвердилася.

Таблиця 5
Результати коефіцієнта Спірмена R для змінних гіпотези 3

Кореляції рангового порядку Спірмена 
Пропущені значення видалено попарно 
Кореляції є значущими при p < 0,05000

Пара змінних Дійсні спостереження (N) Коефіцієнт Спірмена (R) p-значення
Навмисне 
пропускання школи та 
навчальні результати

156 0,673879 0,000000

Легенда: N – кількість, Spearman R – коефіцієнт кореляції Спірмена, p – рівень статистичної значущості
Джерело: систематизовано автором

Дослідження показало, що прогулювання шко-
ли зустрічається частіше серед хлопців, ніж серед 
дівчат, у співвідношенні 3:1 [2]. Значно частіше на-
вмисне пропускання школи хлопцями порівняно з 
дівчатами було зафіксовано й у нашому дослідженні 
(U = 2425,50; p = 0,0273 < 0,05). Сучасні дослідження 
свідчать про те, що причини прогулювання школи є 
комплексними та охоплюють кілька аспектів: індиві-
дуальні, сімейні, соціальні, психологічні та шкільні.

Серед шкільних аспектів найчастіше виявляли-
ся: недостатнє керівництво школи, погані стосунки 
з учителями, слабка шкільна етика, поганий клімат 
у класі, булінг та порушення навчання  [11]. Серед 
сімейних і соціальних аспектів найчастіше зустрі-
чалися фізичні покарання, відсутність батьківського 

нагляду, дисфункційне сімейне середовище, вплив 
однолітків та бідність  [12]. Серед індивідуальних 
аспектів найчастіше враховувалися умови поза шко-
лою та ставлення учнів до навчання [13]. У нашому 
дослідженні частішими причинами пропусків уроків 
зі сторони учнів були так звані «фальшиві» медич-
ні фактори як мотиваційні чинники. Інші автори за-
значали, що типологія прогулювання школи відіграє 
ключову роль, оскільки дозволяє визначити різні 
профілі «прогульників» залежно від їхньої відсут-
ності та причин пропусків [14].

Результати також вказали на комплексний зв’язок 
індивідуальних, сімейних та соціальних факторів, 
що впливають на шкільну відвідуваність. Подібні 
висновки наводить дослідження [15], в якому вияв-
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лено пасивну форму прогулювання: неуважність під 
час уроків (37,68%), невиконання домашніх завдань 
(42,51%) та неприбрання підручників чи інших 
шкільних приладь (23,91%), а також активну форму: 
пропуск половини навчального дня (9,42%), пропуск 
цілого дня (16,86%), присутність у школі без учас-
ті в уроках (4,35%) та регулярне запізнення вранці 
(6,76%).

У дослідженні [16] було встановлено, що тривала 
шкільна відсутність у початковій школі суттєво зни-
жує поточні академічні досягнення, рівень освіти та 
майбутній дохід протягом усього життя. Висновки 
узгоджуються з динамічною моделлю формування 
людського капіталу: шкільна відсутність спричиняє 
невеликі короткострокові втрати в навчанні, які з ча-
сом накопичуються та ведуть до гірших результатів 
на ринку праці.

Подібно, у дослідженні [17] було встановлено, що 
учні, які пропустили п’ять днів школи у віці 10 років, 
мали на 5,70 % вищу ймовірність не отримати жодної 
кваліфікації та на 4,20% вищу ймовірність бути без-
робітними. У нашому дослідженні ми виявили, що зі 
збільшенням рівня навмисного пропускання школи 
погіршуються навчальні результати учнів (R = 0,674; 
p < 0,001).

На основі отриманих результатів нашого дослі-
дження пропонуємо такі рекомендації:

– посилення профілактичних програм у шкільно-
му середовищі; соціальні працівники та медсестри 
педіатричних кабінетів повинні проводити профілак-
тичні заходи, спрямовані на підвищення мотивації 
учнів до регулярного відвідування школи та підтрим-
ку позитивного ставлення до навчання;

–  своєчасне виявлення ризикових учнів, у яких 
часто трапляються пропуски уроків, особливо з так 
званих «фальшивих» медичних причин;

–  посилення співпраці школи, сім’ї та фахівців, 
оскільки ефективна профілактика прогулювання 
школи потребує тісної взаємодії між школою, бать-
ками, соціальними та медичними працівниками у ви-
рішенні індивідуальних проблем учнів;

– освіта учнів у сфері здоров’я та відповідальнос-

ті, де медичний персонал може через просвітницькі 
заходи сприяти формуванню у учнів відповідального 
ставлення до власного здоров’я та запобігати зло-
вживанню медичними причинами як виправданням 
відсутності у школі.

Висновки. На основі проведеного досліджен-
ня можна констатувати, що проблема прогулюван-
ня школи є комплексним явищем, на яке впливають 
численні взаємопов’язані фактори. Результати нашо-
го дослідження підтвердили дані попередніх дослі-
джень: прогулювання школи зустрічається частіше 
серед хлопців, ніж серед дівчат. Статистичний аналіз 
показав значно вищий рівень навмисного пропускан-
ня школи у хлопців, що узгоджується з попередніми 
висновками. Дослідження також підкреслює, що при-
чини прогулювання не можна зводити лише до одно-
го фактора, а слід розглядати їх у ширшому контексті 
індивідуальних, сімейних, соціальних та шкільних 
аспектів. Серед значущих шкільних факторів – якість 
стосунків між учнями та вчителями, клімат у класі та 
наявність булінгу. Сімейне та соціальне середовище 
може впливати на прогулювання через недостатній 
батьківський нагляд або дисфункційне сімейне се-
редовище. У нашому дослідженні найбільш пошире-
ною причиною пропусків були «фальшиві» медичні 
причини, які можна інтерпретувати як фактори, що 
сприяють відсутності в школі. Важливим відкриттям 
є також сильний зв’язок між рівнем прогулювання та 
навчальними результатами учнів. Результати нашого 
дослідження показали, що зі збільшенням рівня на-
вмисного пропускання школи відбувається погіршен-
ня навчальних результатів. Цей факт підтверджують і 
міжнародні дослідження, які звертають увагу на дов-
гострокові негативні наслідки шкільної відсутності 
для освіти, працевлаштування та загального розвитку 
людського капіталу. З цих висновків випливає необ-
хідність приділяти підвищену увагу проблемі про-
гулювання та впроваджувати превентивні заходи, які 
враховують комплексність його причин, підтримують 
позитивне шкільне середовище, сприяють співпраці 
школи з родиною та мотивації учнів до регулярного 
відвідування школи.
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ANALYSIS OF THE IMPACT OF TRUANCY ON THE ACADEMIC ACHIEVEMENT OF 
SECONDARY SCHOOL STUDENTS IN THE CONTEXT OF SOCIAL WORK AND NURSING

Abstract. Truancy represents a significant socio-pedagogical problem that negatively affects the teaching 
process and the overall academic success of students. In the environment of secondary schools, this phenomenon is 
not only manifested by the disruption of regular school attendance but is also associated with lower motivation to 
learn, poorer academic performance, and an increased risk of school failure. Regular participation in the educational 
process plays a crucial role in acquiring new knowledge, developing skills, and forming positive study habits among 
students. The study aimed to identify the reasons for truancy among secondary school students, the prevalence of 
truancy according to students’ gender, and its impact on students’ academic performance. A quantitative research 
strategy was used in the study, and a self-designed questionnaire served as the research instrument. The results 
were analyzed using the non-parametric two-sample Mann–Whitney U test (at a significance level of α  =  0.05) 
and Spearman’s rank correlation coefficient R. The results of our research indicated that intentional absenteeism 
occurs more frequently among boys than among girls. Among the most commonly reported reasons for absence 
were so-called false health reasons used as motivational factors by students. At the same time, truancy was found 
to have a negative relationship with academic performance, with increasing levels of absenteeism associated with 
a deterioration in school achievement. Our findings highlight the need to pay increased attention to the prevention 
of truancy in the school environment. It is important to focus particularly on strengthening students’ motivation to 
learn and creating a positive classroom climate. Cooperation between the school and the family, as well as the early 
identification of risk factors leading to school absenteeism, also plays an important role. Preventive and intervention 
programs aimed at supporting regular school attendance and improving students’ attitudes toward school should also 
be part of prevention strategies.

Keywords: truancy, skipping classes, social work, nursing.


